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XXXVI OLIMPIADA FIZYCZNA (1986/1987). Stopien I, zadanie teoretyczne — T2
Zrédlo: Komitet Glowny Olimpiady Fizycznej
Waldemar Gorzkowski, Andrzej Kotlicki: Fizyka w Szkole Nr 3, 1987
Nazwa zadania:  Obliczenie masy wiszacej liny zaczepionej w 2 punktach
Dzialy: Dynamika

Stowa kluczowe: moment sil, sita cigzkos$ci, naprezenie, cigzar, rOwnowaga sit,

Zadanie teoretyczne — T2, zawody I stopnia, XXXVI OF.

Dany jest uktad pokazany na Rys.1: cienka, wiotka lina wisi zaczepiona w punktach
P 1 Q. Naprezenie liny w punkcie P wynosi 7. Katy a 1 f s3 znane. Wyznacz masg liny. Czy
w rozwazaniach jest istotna jednorodnos¢ liny?

NONNANN
= T

Rys. 1.

Rozwiazanie

Na uktad dziataja trzy sily: ci¢zar liny G oraz sity reakcji w punktach P i Q
oznaczone na Rys. 2 przez Ry 1 R,,.

W stanie réwnowagi suma sil dzialajacych na linke 1 suma momentow sit
dziatajacych na linke musza by¢ rowne zeru.

Sita cigzkosci G musi dziata¢ wzdhuz linii pionowej przechodzacej przez punkt 0 be-
dacy punktem przecigcia stycznych do linki w punktach P i Q. (Wzgledem tego punktu mo-
menty wszystkich trzech sit sa rowne zeru, wypadkowy moment sity wzgledem tego punktu
jest wigc tez rowny zeru).
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R,

AR

Rys. 2.

Z warunkow rownowagi sit (R, =T ) mamy:
a) sktadowa pozioma:
Rpsina =R,sinf,
czyli:

Tsina =R,sinf,

sin o

sin 8

R,=T

b) sktadowa pionowa:
R, =cosa+R,cos f=G=mg,

gdzie: m — masa liny,

czyli:
Tcosa+R,cos f=mg.
Wobec tego:
Tcosa+TS?na cos f =mg,
sin 3
Tsi
- :_sm(.a+ﬂ).
g sing

W rozwazaniach powyzszych jednorodno$¢ liny nie odgrywata zadnej roli.
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Proponowana punktacja:

Rozwigzania byly sprawdzane wedlug nastepujacych kryteriow:

1) analiza sit i ich kierunkéw do 2 pkt.
2) rownowaga sktadowych poziomych do 2 pkt.
3) rownowaga sktadowych pionowych do 2 pkt.
4) wyrazenie na m do 2 pkt.
5) uwaga o jednorodnosci liny do 2 pkt.
Uwagi:

Zadanie powyzsze okazato si¢ zadaniem bardzo popularnym: wybierato je okoto 4/5
zawodnikow. Zdecydowana wigkszo$¢ rozwigzan byla poprawna: 8§ — 10 punktéw otrzymato
okoto 3/4 rozwigzujacych.

Do typowych bleddéw nalezato:

1) Traktowanie 7T nie jako sity, ale jako stosunku sity napigcia do przekroju. Trudno wyttu-
maczy¢ pochodzenie tego bledu. Mozna przypuszczaé, ze jest to nasladownictwo sposobu
opisu stosowanego w analogicznych problemach w ksigzkach technicznych.

2) Nieumiejetne korzystanie z wzorow trygonometrycznych.

3) Zatozenie na wstepie, ze lina jest jednorodna.

4) Niedbate rysunki.
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